

# EL PUEBLO

DIARIO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN: ALMERÍA, UN MES, 1'25 PTS  
PROVINCIA, TRIMESTRE, 5. EXTRANJERO,  
UN AÑO, 20. PAGOS ANTICIPADOS : : : :

ANUNCIOS: PIDANSE TARIFAS A LA ADMINISTRACIÓN. OFICINAS Y TALLERES: CALLE DE LÓPEZ FALCÓN, NÚM., 5 : : : :

DIRECTOR,

JOSE GARCIA CRUZ

AÑO I.

ALMERIA 11 JUNIO 1917

NUM. 57

## La solución en la Ley

Las tremendas sacudidas que España comienza a sentir, son signos inequívocos de vida. La paz espiritual de que gozábamos en estos tiempos de universales y espantosas conmociones, era una paz de muerte.

España—que parecía un inmenso cementerio donde se daba el espectáculo macabro, horripilante, de que los cadáveres andaban y se movían como si en ellos hubiera quedado solamente la energía motora—puede llegar a transformarse en un pueblo lleno de actividad, de pasión, de ímpetu, de ansia de vivir.

No son los de ahora gestos atormentados de impotencia y de agonia. Estos estremecimientos que brotan de las entrañas más vitales de la nación, son energías salvadoras que renacen.

Asistimos a los albores de una transformación que será fecunda porque surge en lo más hondo del alma nacional. El hecho es notorio; y, a pesar de ello, gentes hay que, por degradación moral o por miopía intelectual, tratan los acontecimientos de estos días como un simple fenómeno político de la vida normal y ordinaria.

Así andan a estas horas desatadas plumas y lenguas serviles, entreteniéndose en la tarea absurda de convencer a la opinión de que bastaría rehacer personalidades políticas o vigorizar organizaciones partidistas casi fenecidas, para que la normalidad quede restablecida.

Y no hablemos de otros menudagos que se entretienen en ver cómo siembran la cizaña y el odio, y como azuzan las pasiones más ruines contra los pocos que, después de anunciar el mal vinieron profetizando los peligros.

Lamentable error de los unos; imperdonable proceder de los otros. Esterilidad completa la de los esfuerzos de todos ellos.

La crisis actual de España no es una crisis de hombres, de partidos ni de régimen. Es la crisis de todo eso y de algo más: es, fundamentalmente, crisis de sentimientos y de ideas. Se trata de la liquidación de todo un pasado de cadencias, de vergüenzas y de miserias morales, para ver si es posible echar los cimientos de un porvenir de dignidad, de engrandecimiento y de opulencias espirituales.

De las entrañas mismas de esta España sin cultura y sin justicia, quiere nacer una España capaz de conquistar perdidos prestigios y pretéritas glorias, para convertirse en un pueblo libre, justo, humano.

Los movimientos iniciados, lo decimos con el corazón henchido de esperanzas, creemos que son esto. Si otra cosa fueran, no serían nada más que los últimos temblores epilépticos de un cuerpo social próximo a la muerte.

Crear que estamos frente a un hecho político que va contra un partido, contra un Gobierno o contra un hombre, es empequeñecer hasta el grado de lo ínfimo la noble grandiosidad de los impulsos de un pueblo que quiere salvarse.

Las sacudidas primeras de estos alimentos renovadores aparecieron hace ya tiempo y vinieron de la masa obrera organizada. Pero como no tenían fuerza bastante para vencer por sí solos la resistencia de todos los intereses y de todas

las preocupaciones históricas que gravitaban sobre el alma nacional no pasaron aquellas sacudidas de la categoría de sobresaltos pasajeros. Dominados por la fuerza material de los conflictos de orden público que planteaban, nadie se preocupaba de remediar las causas del desasosiego.

Ahora prendió el anhelo de nueva vida en los depositarios de la fuerza, única garantía con que creían contar las viejas ideas, y la alarma y el sobresalto se transformaron en terror.

Mañana será en el campo, entre las gentes humildes y dominadas por la miseria y la ignorancia, donde el sentimiento de justicia ha de hacer el milagro de la renovación de ideas y de valores morales. Entonces se habrá consumado el cambio; la revolución habrá hecho su obra.

Quién traduzca los sucesos actuales, como un simple fenómeno de política a la antigua usanza, incurrirá en un error fundamental.

Trae hondas y largas raíces el mal; por eso no es contra éste ni el otro Gobierno la protesta. El sufrimiento y el dolor nacen en épocas demasiado lejanas, para que a nadie se le ocurra hoy exigir todas las responsabilidades a personas determinadas.

Ideas, sentimientos, intereses, régimen, partidos y hombres, que no supieron hacer de España en años y más años un pueblo digno del tiempo en que vive, tienen que dejar paso franco a los que luchan por un nuevo estado de cosas o unirse a ellos. Todo, menos estorbarles a su labor.

De la actitud que adoptemos frente a los soldados y caudillos de las nuevas ideas, depende la magnitud y el carácter que tomará el desastre político que en España se avecina. Se aproxima, con la velocidad vertiginosa del rayo, el día en que todos vamos a contraer responsabilidades definitivas.

Nadie puede eludir este emplazamiento que la Historia nos hace; cada uno decidirá de su destino. Desde el más alto al más bajo, desde el primero hasta el último de los ciudadanos españoles, todos tenemos un deber que cumplir. Quien no tenga conciencia del suyo, será eliminado por inútil.

\* Sería absurdo suponer que el grave conflicto de Ley—un simple accidente, sin embargo, del gran pleito—no se resolverá con mayores o menores dificultades. Amenazadores y siniestros son los momentos presentes; pero más lo serán los venideros. Y en esto han de pensar todos aquellos en quien encarna circunstancialmente el Poder público, seguros de que sólo se les pide obra de justicia, manera única de salvarse y de salvarnos.

Justicia, y sólo justicia, piden los buenos. Cúmplase la ley para todos; la Ley, no la ley. Aquella es norma eterna para el bien, y ésta es simple fórmula de acomodo momentáneo entre las conveniencias y los dictados del privilegio y las exigencias amenazadoras de los que sufren y lloran.

AUGUSTO BARCIA.

## Los empleados de Hacienda

Los empleados de Hacienda de España se han constituido también en Junta de Defensa, y protestan enérgicamente de las muchas inmoralidades que en el cuerpo a que pertenecen se vienen observando.

Aplaudimos tal resolución en los instantes estos en que los militares defienden dignamente la alta moralidad que debe presidirlos, porque opinamos que es necesaria la generalización de las protestas actuales, para que de una vez nuestra querida patria entre en la era de honrada democracia que todos deseamos.

El alcalde ha dimitido y en el último estertor de su vida pública, nos lanza varias injurias.

Está bien don Paco, mañana os contestaremos.

## MANIFESTACIÓN DE DUELO

Ayer tarde celebró el entierro del malogrado Gobernador militar de esta plaza, don Francisco García Cancela, acto que revistió la solemnidad de una verdadera manifestación de duelo.

Asistieron a dicho acto las principales autoridades civiles y militares de la ciudad y la guarnición de Almería.

## —POR TELÉGRAFO—

### INFORMACIONES DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

#### Gran animación.—Siguen los consensos.—Dato y el rey

Madrid, 10

Durante toda la mañana han estado animadísimo los alrededores de Palacio.

A las once, llegó al regio alcazar don Eduardo Dato.

Este ha oído misa en la Capilla real.

Después ha conversado con don Alfonso.

Al salir nos dijo que una vez dominadas las dificultades existentes y asegurada por el Gobierno la normalidad, había aconsejado al rey que debía reiterar al señor García Prieto su confianza.

Manifestó que en caso preciso los conservadores aceptarían el poder, aunque los momentos actuales son muy difíciles.

#### Don Augusto en Palacio

Madrid 10

A las once y media ha estado en Palacio el señor González Besada.

Al salir nos dijo que había aconsejado al rey la continuación del actual Gobierno.

Manifestó además, que los conservadores apoyarán a este o a cualquier otro Gobierno liberal que se forme.

#### El señor Sánchez de Toca

Madrid 10

Momentos después de salir de Palacio el señor González Besada, llegó el señor Sánchez de Toca.

Este nos manifestó que estimaba debía continuar el Gobierno del señor García Prieto.

#### El Conde de Romanones.—Gritos y silbidos

Madrid 10

A las doce de la mañana ha llegado a Palacio el señor Conde de Romanones, permaneciendo en el regio alcazar hasta la una de la tarde.

Al salir nos dijo que creía muy conveniente la continuación del Gabinete García Prieto, y que cuando se abran las Cortes, él liquidará sus cuentas respecto al problema militar.

Un grupo estacionado cerca de palacio, dió varias voces y algunos silbidos.

El conde al oírlos exclamó: «¡Cual gritan esos malditos!»

#### El señor Maura

Madrid, 10

A las doce y cuarenta y cinco minutos ha llegado a palacio, don Antonio Maura.

Cuando salió nos dijo que la crisis le había sorprendido grandemente.

No he traído ninguna nota—siguió diciendo—por creéla innecesaria, pues los hechos lo dicen todo. Creo que debe seguir gobernando el señor García Prieto.

#### García Prieto y los reporters

Madrid, 10

A las tres de la tarde ha vuelto a palacio el marqués de Alhucemas.

Los periodistas le hemos informado de las manifestaciones hechas por los prohombres políticos que antes han visitado a don Alfonso.

Un reporter indícole que el señor Maura había aconsejado al rey la conveniencia de que continuara el actual Gobierno, a lo que contestó el señor García Prieto diciéndole que no bastaba que lo hubiera dicho don Antonio.

El marqués de Alhucemas ha permanecido en palacio hora y media.

Al abandonar el regio alcazar nos manifestó que don Alfonso le había ratificado su confianza, pero que se reservó contestarle hasta que se deliberara.

Anunció que a la noche volvería a palacio.

#### Aplausos y vitores

Madrid, 10

El mismo grupo que antes había silbado al Conde de Romanones, ha aplaudido y vitoreado ahora, al señor García Prieto.

#### Consejo de ministros

Madrid, 10

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, en la presidencial.

El ministro de la Guerra general Aguilera, salió a los pocos momentos, trasladándose a su ministerio. Regresó transcurridos unos cuantos minutos.

## García Prieto vuelve a Palacio

Madrid, 10

Cerca de las ochode la noche ha vuelto a Palacio, el presidente dimitionario.

Cuando el señor García Prieto abandonó la Presidencia, los ministros continuaron reunidos.

A las nueve menos cuarto ha salido de Palacio el señor García Prieto.

Nos dijo que había dado las gracias al rey por la ratificación de confianza, agradeciendo este honor, pero que había declinado los poderes.

Anunció que don Alfonso llamaría al señor Dato esta noche.

#### Otra vez a la Presidencia

Madrid, 10

El señor García Prieto volvió otra vez a la Presidencia, donde permanecieron reunidos los ministros durante cinco minutos.

#### Gran sorpresa

Madrid, 10

La noticia de que el señor García Prieto no continuaría gobernando, circuló rápidamente, causando gran sorpresa; pues teníase descontada la continuación del actual ministerio.

## Romanones dice a los periodistas sus manifestaciones que ha hecho al rey

Madrid, 10

El conde nos ha manifestado que parte de la consulta que le había hecho al rey, se la reservaba, pero que como ampliación a las manifestaciones que antes os he telegrafiado, podía decir que el consejo que había dado a don Alfonso, era la continuación del partido liberal, pero con el mismo Gobierno, siempre que éste aceptara sólo el artículo primero del reglamento de las Juntas de defensa.

Dijo además que esta condición había sido motivo para que el señor García Prieto declinara los poderes que le había conferido el rey, por entender el marqués de Alhucemas que habiendo aprobado lo hecho por el general Marina, el Gobierno no podía volverse atrás.

#### Dato formará Gobierno

A las 9'25 ha llegado a Palacio el Sr. Dato, en donde ha permanecido una hora.

A la salida nos manifestó que habiendo creído que el señor García Prieto no debía continuar en el poder y abundando en el mismo criterio el conde de Romanones, el rey le había confiado el encargo de formar Gabinete, habiéndole aceptado y prometido volver a las doce de mañana, con la lista de los nuevos ministros.

## Convocatoria

Los Jefes y oficiales retirados, residentes en esta plaza, se servirán concurrir hoy a las cinco y media de la tarde al círculo mercantil para tratar asuntos de extraordinaria importancia según acuerdo de la Directiva de Pasivos.

## El "Infanta Isabel"

Antes de ayer a las 5 de la tarde arribó a nuestro puerto el cañonero "Infanta Isabel" que continúa inspeccionando nuestras costas.

## SE VENDEN

cuatro barriles de a cuatro arrobas próximamente. Razón, Café Suizo

# Grandes Almacenes de Tejidos

## al por mayor y menor

# EL RIO DE LA PLATA

Puerta de Purchena y Alfarreros, 1 y 3

## ALMERIA

# Temporada de verano 1917.

En esta casa, que es la mejor surtida de todas las de su ramo, encontrará el público grandes existencias de todos los artículos, tanto de novedad como corrientes, a precios increíbles por su baratura.

Extensas colecciones de vuelas y etamines bordados y estampados, crespónes de seda, gabardinas, bengalinas, eoliens, otomanes, alpacas, lanería de color y negra, sedas de todas clases para vestidos y adornos, damascos de hilo para colchones, géneros blancos, artículos finos para camisas, nansús lisos y bordados, gasas, tules, panamás, esterilias y sábanas de hilo.

Trajes y gorros para cristianar, corsés cómodos y elegantes, sostén pechos, mosquiteros, géneros de punto, mantelerías, toallas, sombrillas, ropa blanca confeccionada juegos de novia, juegos de cama, blusas de gran fantasía, abrigos de seda, stores, visillos, cortinas y colchas de tul, cubrecamas de seda y encaje, echarpes, camisas, cuellos y corbatas, guardapolvos y trajes hechos para caballeros y niños.

Especialidad en vuelas, mantos y géneros negros para lutos, con garantía de color.

Grandioso surtido en mantones de manila lisos y bordados, con flecos de legítimo torzal de seda.

En driles, frescos y pañería para trajes de caballero, siempre esta casa se distinguió por su buen gusto y buen resultado de los géneros.

# PRECIO FIJO

Expléndidos regalos a los compradores.

## NOTA

Mandamos muestras y precios de artículos a aquellos clientes de la provincia que lo soliciten, como igualmente hacemos envíos de géneros CONTRA REEMBOLSO O REMESA DE SU IMPORTE POR GIRO POSTAL.

SE VENDEN